

目前正在央视一套黄金档热播的谍战剧《锋刃》引发了观众的观剧热潮，也引发了电视业界专家学者的强力关注。1月12日，国内影视界资深人士和评论专家李准、仲呈祥、曾庆瑞、王伟国、赵化勇、刘琼、彭程、高小立等人，和《锋刃》出品方东阳华海时代影业传媒有限公司董事长王海斌，总策划姚荣，导演兼编剧刘誉在京出席了《锋刃》研讨会，与会嘉宾们深度解析了《锋刃》一剧热播的缘由，并一致给予《锋刃》高度好评，称其为谍战剧新地标。

——编者



《锋刃》剧照

## 影视界资深专家一致给予高度好评 《锋刃》被称谍战剧新地标

**本报讯** 号称“中国谍战剧继《潜伏》之后5年磨一剑”的《锋刃》，以“2015开年大戏”的姿态登陆央视一套黄金档后立刻赢得开门红，创下了收视与口碑双赢的良好格局。网友们在电视台播放后仍然在网上狂追《锋刃》，网络点击量很快也突破了1亿人次。专家称，中国谍战剧在《潜伏》5年之后，终于由《锋刃》推上了一个新高度——《锋刃》以独特的人物设置、多维度的剧情铺设，成功打破了谍战剧“样板戏”的旧模式，成了中国谍战剧的新地标。

### 最扑朔迷离的谍战剧

中国传媒大学教授、广播艺术学专业博士生教育指导委员会主任曾庆瑞在《锋刃》研讨会上说：“我的话题就是，从剧种人物看《锋刃》的热播热议。热播大家都知道，我们有两个统计体系：一个是CMS34城，一个是CMS50城。《锋刃》首播日，在这两个榜单上都是第一名。热播以至很多媒体舆论都认为，这是《潜伏》之后5年来谍战剧的刷王，把中国谍战剧推向了新的高度，是一种新型的谍战剧。在剧王舆论影响下，有的网友还按集写观剧感想，我看到有个网友已经写了14集。爱奇异网友很热心，他们总体打了80分，80分算高分。”

曾庆瑞称，《锋刃》是谍战剧中敌我双方阵势最扑朔迷离、最复杂的大剧。在天津城，围绕武田弘一的出场到死，其中混杂势力之多，相比以往谍战剧堪称空前。期间角逐的势力除了日本人，还有汪精卫特务委员会、我党、国民党中统和军统以及天津的地方帮会，包括鸿门等黑势力，此外还有英国情报局和法国人的租界势力等。各方势力犬牙交错，扑朔迷离，这在以往谍战剧中很少见。



孙坚在《锋刃》中首次挑战谍战剧

另一方面，《锋刃》的角色设计很复杂。比如沈西林是潜伏多年的我党地下党员，同时又是汪精卫特务委员会在天津站的主任，还是洋行老板；其他角色也有很多身份，如老谭既是在中统，又是租界巡捕头。不管怎么说，这样一种错综复杂的整体局面，给戏剧创作留下非常广阔的空间，搭建的平台要什么力量有什么力量，这就为编制情节预留了充分的余地。以往我们看到的谍战剧，哪怕像《潜伏》这样高水平的戏，他在故我营垒、阵势上，

都没有这么复杂，那就意味着做戏空间是有限的。而《锋刃》设计了相当广阔的平台，为复杂创作留有了相当大的自由度，因而剧也变得非常好看。

### 央视选《锋刃》有意义

剧评专家高小立在研讨会上表示，今年是世界反法西斯战争和中国人民抗日战争胜利70周年，央视选择这样一部谍战大戏作为开年剧很有意义。“任何题材剧的艺术情景，都要守得住观众对逼真性的审美检验，也就是故事情节合理，符合严谨的必然性。《锋刃》遵守了这种艺术规律，具备谍战剧激烈戏剧冲突、高密度情节设置的叙事特色。从1937年到1945年，讲述中共情报人员在天津开展隐蔽工作的谍战剧不算创新题材，但《锋刃》不似以往，它不是聚焦潜伏天津、获取情报的单个故事，而是在天津展开多维度的情报战。表面上看似各干各的，实则都有直接联系。比如沈西林把情报故意透露给莫燕萍，莫燕萍传递给韩子生，韩子生又送给中共地下党老周。同时该剧还并行着共产党、国民党、日本之间的情报人才争夺战。我党从韩子生身上看到了谍报人员的潜质，通过各种考验培养了这位年轻人，而中统也试图培养韩子生为其实传递情报，韩子生代表着未来，有着不同信仰的政党必然要对年轻人进行渗透和争夺。该剧着力展现中国普通年轻人在抗日战争中的成长，无论是传递情报，还是人才争夺战，该剧采取的连环叙事使其谍战特质尤为突显。”高小立说。

此外，《锋刃》的突破还在于人物设计之创新，立足深入人物灵魂深处，谱写情报人员不同的人格、性格、境界、处境，同时写出了人物对外部的抗争和自身的博弈。片尾具有大电影影

像风格的摄影，可以看出这是剧中众多角色形象的定格，足可见主创用心别致。《锋刃》开篇密集铺开人物关系网，各种特殊身份的角色混杂天津，交织在这张人际网中，多方特工为了各自目的和信仰展开角斗。沈西林在喜乐会举行东华洋行一周年庆典，一露面就惊喜颇多，先急智解救鸿门五爷，又与张金辉短枪相接，开篇就让观众清晰了他掩护地下情报的双重身份，这也是《锋刃》不同以往谍战剧的特点，不靠悬念编制故事，而是靠复杂的人物关系，和行走在死亡边缘的工作来架构故事。特务委员会天津站代理主任的身份，使沈西林背上了汉奸的罪名，沈西林孤身作战，承受着孤寂、无助甚至屈辱，常年忍受着内心的煎熬，刚和上线杜鹃接头，上线就被日本人杀害，多次眼睁睁看着同事被捕、严刑拷打，自己却不能相救，只能动脑筋找方法，这都是理想和信念在支撑着他。沈西林隐忍地在刀尖上行走，这也使《锋刃》一剧的剧名寓意得以突显。

### 反写谍战中的恋情更可看

在《锋刃》中，黄渤饰演的沈西林，与袁泉饰演的莫燕萍原本同属一个阵营，但他们的关系却迥异于以往谍战剧，这种特殊时代下碰撞出的革命爱情，特别耐人寻味。莫燕萍的命运，在丈夫牺牲后发生了翻天覆地的变化。操纵她命运的沈西林，在她最无助时给予了帮助，却也让她成为了喜乐门风月场的头牌舞女，沈西林是莫燕萍的杀夫仇人吗？他对莫燕萍的所有呵护是真爱吗？如果他真爱她，为什么又要把她捧成头牌舞女，将她置身于情报一线、锋刃之端？都说女人因所遇到的男人而变化自身，沈西林对莫燕萍迷一样的情感，把莫燕萍渐渐塑造成迷一样变幻的女人——杀手还是

情人？舞女，还是间谍？

《锋刃》编剧兼导演刘誉在解读时回应称：“整个谍战剧市场是变化的，我们经常会提《潜伏》，但《潜伏》热播那是5年前，观众并没有被美剧的熏陶提升视觉品味。现在我们面临的是竞争包括《纸牌屋》等等，那么，现在的国产谍战剧应该怎么办？在原来慢慢悠悠的节奏上走可能会有问题。观众水平提高了，对国产谍战戏创作提出了更大的难题……《锋刃》在人物关系上有一点新尝试，比如，革命情侣的关系，我们看到前面很多知名谍战剧都是设计主要情报人员为假夫妻，而且这也是我党敌后战线历史上比较常用的手段，所以大家经常这么写。但在《锋刃》中，沈西林和莫燕萍不是假夫妻，他们之间为了同一个目标在奋斗，但不一样的是，女方并不知道男方的真实目的，一直在提防男方。沈西林跟谁都不能说自己是中共地下党员的真实身份，这就造就了另外一种情感压力，也给女方在情感上带来强大的压抑感和扭曲感。这就强化了戏剧冲突，增加了新的可看性。”

《锋刃》总策划姚荣总结道：“投资方东阳华海时代影业传媒有限公司董事长王海斌有两点非常可贵：第一是眼，第二是胆。眼是慧眼，要认识到《锋刃》题材和剧本的价值，在那一阶段，《锋刃》不是投资方唯一可选的作品，王海斌的选择性很大，为什么唯独选择《锋刃》，说明他有一双慧眼；说胆量，是因为现在电视剧动辄就几千万投资，要用黄渤、袁泉、倪大红、孙坚、章贺、郑清文等这么多好演员，且场景处理都很认真，作为80后的年轻出品人，敢于用比较大的资金成就作品，是需要胆量的，王海斌对艺术的充分尊重，是他胆量的源泉，这在电视剧界是难得可贵的。正是基于良好的起源，才能有《锋刃》引领中国谍战剧迈向新高度，成为新地标。”

(高宇)

## 5大综艺在琼启动招募

**本报讯** (记者许春媚)《中国好声音》、《出彩中国人》、《中国好歌曲》、《中国好舞蹈》、《来吧！灰姑娘》5大综艺节目海南招募日前在海口正式启动，记者从主办方获悉，招募活动将持续一年，通过多种资源和渠道挑选符合条件的选手，推举他们进入5大综艺节目参与竞争。

据介绍，《中国好声间》由浙江卫视联合星空传媒旗下灿星制作联合打造，是一档大型励志专业音乐评论节目；《出彩中国人》由央视和灿星携手打造，是一

档大型励志真人秀节目；《中国好歌曲》由央视和灿星联手推出，是一档原创音乐真人秀节目；《中国好舞蹈》由浙江卫视联合灿星制作打造，是一档大型励志专业舞蹈评论节目；《来吧！灰姑娘》由央视电影频道联合灿星制作共同打造，是一档大型青春励志真人秀节目。

据悉，这5档综艺节目在海南的招募活动将由上海灿星文化传播有限公司和海口广播电视台共同主办，1月11日《出彩中国人》开始了第一场海选，1月15日《中国好歌曲》将开始首场海选。

### 贺岁档再添惊悚3D电影

## 《双鱼玉佩》定档2月6日

**本报讯** 由华桦传媒、乐华娱乐打造出品，大地时代联合出品的悬疑惊悚类都市传说题材3D电影《死亡之谜之双鱼玉佩》(简称《双鱼玉佩》)自开拍以来便备受瞩目，1月14日，片方正式宣布《双鱼玉佩》定档2月6日空降贺岁档，为贺岁档再添惊悚3D类型电影。

据了解，“双鱼玉佩”在坊间颇具知名度，有着“中国十大灵异事件之首”的称号，离奇失踪的科学家，可将物品时空转移的神秘玉器等一系列无法得到合理解释的事件，不断在平行空间里接连上演，构成了“双鱼玉佩”神秘事件。同日曝光的90秒预告片显示，在直升飞机声势浩大地大规模搜寻中，在沙漠的荒凉和宏大的场面震撼之后，一块玉佩出现了，它仿佛开启了平行空间，随后温兆伦饰演的主人公何宁割腕沉入血海，却奇迹般地“死而复生”，妻子余思璐纵身跳楼却忽然上演激情戏码，好友黄征正气凛然地质问温兆伦，人物关系初现端倪却又让一人一筹水，惊悚悬疑气氛油然而生。

预告片显示，5位主演在片中的角色都发生了灵异惊悚事件，尤其是几个人物的“自杀”和“重生”，让观众大为迷惑。导演介绍，几位主演为进入角色，在片场一般都很沉默，“所有的戏基本都是夜戏，大家都比较辛苦，虽然私下关系都很好，但在片场几个演员都比较沉默不太交流，目的就是为了营造影片所需的气氛。”

(钟新)

温兆伦黄征在《双鱼玉佩》中

## 《钟馗伏魔》正月初一贺岁



陈坤(左)李冰冰在《钟馗伏魔》中

好棒”，更有人直白地表示“大爱咆哮着的神兽(山臊)”，“钟馗燃爆了”。14日发布的两分钟长终极预告片，则展现了更多角色造型与特效画面：变身后的东方超级英雄钟馗战斗值飙升；雪妖李冰冰变身后则成为冰雪精灵，

所到之处大地结冰；东方神兽麒麟惊鸿一瞥；群魔蜂拥而至；易微“秒变”蜥蜴精迅猛出手；三眼山臊气场强大；魔王变身巨无霸，水底对决更是惊天动地……三界混战不可避免，钟馗伏魔的故事更加惹人期待。

(欣欣)

## 动作片《战狼》抢滩三八档

**本报讯** 由著名动作影星吴京执导并主演的3D战争动作巨片《战狼》，日前宣布定档3月6日上映，抢滩三八档期。

片方介绍，《战狼》或为《智取威虎山》后又一颠覆主流之作，也是一部颠覆传统的另类主旋律电影。在影片中，吴京扮演的特种兵一袭军装，却不服管束，他身手不输邦德，情商赶超杨子荣，覆盖全年龄层女性观众，也是适婚女最想嫁的男人，定档三八档上映，也有作献给女性观众节日礼物的意思。

《战狼》倾力塑造了一个桀骜不驯、性格不羁的“不像战士的战士”，颠覆了

传统意义上中国英雄的高大全形象，这与《智取威虎山》中一身流气回旋、满口黑话的杨子荣有异曲同工之妙。尤其值得一提的是，《战狼》真实展现了现代战役所有的直升机、坦克均为南京军区提供，现役军事设备一一展现，“真枪实弹”上阵毫不含糊，不管是无人区里的丛林战，还是雷区里的隐蔽战，抑或是一对一的单挑肉搏战，都有涉及，更有了一场人狼大战，险情不断，在3D巨幕及全景声技术条件下，所有镜头会让观众产生身临其境之感，用吴京的话说就是“保证让你热血沸腾90分钟”。(钟新)



吴京在《战狼》中

### 柏林电影节公布参赛片 姜文《一步之遥》入围

**本报讯** 1月14日，第65届柏林国际电影节公布了首批入围主竞赛单元的参赛片名单，其中，姜文执导并主演的贺岁电影《一步之遥》成为第一部确定入围的华语片。

姜文与柏林电影节缘分不浅，此前他主演的《红高粱》和《本命年》都曾先后在柏林获奖，《一步之遥》则是他首次以导演身份角逐金熊奖。

据了解，同时入围今年主竞赛单元的影片还有伊朗最有影响力的导演之一贾法·潘纳希的新片《出租车》，好莱坞知名制片、演员、导演三栖明星明尼沃纳·赫尔佐格新片《沙漠皇后》，《暮光之城》导演比尔·康顿的新片《心灵诡计》以及波兰影片《身体》、德国影片《维多利亚》等。

(钟新)

### 《出彩中国人》将登央视

**本报讯** 近日，《出彩中国人》第二季(简称《出彩中国人2》)启动发布会在京举行，节目邀请到周立波、蔡国庆、范冰冰担纲评委，将于近期在央视一套每周日晚黄金时段开播。

据介绍，《出彩中国人2》最大看点之一非范冰冰莫属，她坦言：“此前也有很多节目找过我，这次过来真的是因为这个称号很不一样，这是《出彩中国人》的评委，是央视传递正能量的节目，是展现中国人最有志气、最有力量、最有才华的节目。”

此外，《出彩中国人2》还请到了陈凯歌助阵，他将以梦想评审身份出现在两场复赛和最终总决赛现场。陈凯歌感叹若《出彩中国人》放在30年前，敢来参加的人不会很多，而现在中国人都愿意上台展示自己了，“最出彩的首先是个性，热情奔放，载歌载舞，这是最让人高兴的。”陈凯歌说。

据悉，在《出彩中国人2》启动之际，“出彩家人公益行动”亦会继续展开。

(钟新)

### “好男儿”8强诞生

**本报讯** 上周五晚，《中国好男儿》(简称“好男儿”)全国8强晋级赛在广东卫视落下帷幕，一向青春洋溢的人气选手管栎两度走上PK台，“真人仙道彰”林柏睿却遗憾止步，舞技精湛的刘鑫因一首歌曲失声离开舞台，不少网友批评媒体评审制“一眼之缘”定胜负是否过于残忍？

长着一张精致脸孔的管栎是评委萧亚轩的忠实粉丝，真诚质朴的他不仅俘获了女神芳心，还得到所有轩贝(萧亚轩粉丝)的支持。然而比赛进行到8强之争，管栎连续两次被逼上PK台，令粉丝紧张万分。幸运的是，尽管管栎两次站上PK台，但31位大众媒体评审与4位评委一样，都给了他继续进步的机会。最终，他以1票和7票的优势，分别战胜林柏睿和刘鑫，成功晋级“好男儿”8强。

(章琰)

### 老农献唱《金色好声音》

**本报讯** 由河南卫视携手河南省老龄办共同打造的国内首档中老年音乐真人秀《金色好声音》，每周五晚10时30分热播。经历6期节目选拔，《金色好声音》决出全国32强。

上期节目中，来自陕西的72岁农民歌手白明理头绑毛巾、身系腰带登台，以一曲古董级的道情曲艺《泪蛋蛋抛在沙蒿嵩山》征服了全场，而且以原汁原味的陕北民歌俘获了所有观众的耳朵，更以一个珍藏67年的音乐梦感动了全场。

在《金色好声音》舞台上，90后评委与50后选手的手戏一直看点不断。而全国32强名额决出后，每个90后还将与50后选手们陪伴相处，一场跨年代的音乐审美碰撞即将开展。他们之间会碰撞出怎样的火花，引人期待。

(欣欣)

### 华鼎澳门颁奖礼阵容强

**本报讯** 由上海大众汽车凌渡品牌首席战略合作的第15届华鼎奖，将于1月18日重回澳门威尼斯人度假村酒店举行颁奖礼，本届颁奖礼明星阵容强大。

1月14日，组委会在京公布了首批明星阵容，“都教授”金秀贤、“雷神”克里斯·海姆斯沃斯、《金刚》美女娜奥米·沃茨、韩国天团Super Junior、曾与巩俐合作过《迈阿密风云》的导演迈克尔·曼、王力宏、张卫健、余诗曼、林峰、徐子珊、马楚成、杨恭如等都将莅临。至于深受万千影迷喜爱的“谢耳朵”吉姆·帕森斯能否莅临，组委会秘书长王堃讳莫如深，只表示颁奖礼上肯定还有新的惊喜。

据悉，本届华鼎奖红毯秀和颁奖礼，吴宗宪都将担任主持。

(欣欣)

### 姚笛加盟《超级战队》

**本报讯** “昨天姚笛参加江苏卫视《超级战队》录制现场照片，本人据悉已经全面复出。”1月13日，爆料达人“八掌柜”的一条微博引发众人围观。记者从江苏卫视获悉，1月12日，在《超级战队》第四期节目录制中，姚笛、朱丹、魏晨成为新一轮“中国队长”三人组，姚笛本人也为这档挑战人类体能极限的节目献出了自己的综艺嘉宾首秀。

为何选择加盟《超级战队》？在接受记者采访时，姚笛对现场选手们超越自我的表现感到十分震撼，她更被选手们不屈不挠的意志所感动：“这个节目传递给我的理念就是，人生当中总也会遇到困难和挫折，最大的敌人就是自己，战胜自己，你就赢了，不管是运动还是生活。”

(欣欣)